

世界杯大幕拉开,一起狂飙吧



C罗

梅西
本版图片除署名外据世界杯官方微博维尼修斯(左)
新华社发

内马尔



姆巴佩



2022卡塔尔世界杯

80后绝唱

90后正名



00后登台

四年弹指一挥间,北京时间11月20日晚,2022卡塔尔世界杯就将拉开大幕。今年的卡塔尔,我们将见证80后一代的C罗、梅西等巨星的谢幕,期待内马尔、姆巴佩等90后球员的“正名”,迎来维尼修斯、福登等00后球员的冲击。老将离场、中生代渴望证明自己、新星期待一战成名,2022年的卡塔尔,注定会度过一个爱恨交织、悲喜交加的冬天。

现代快报+记者 王卫

告别80后:诸神黄昏

一代球迷有一代球迷的回忆,这一代球迷要在这届世界杯上告别的,是很多80后球员。由于要说再见的“大神”实在太多,这届世界杯早就有“诸神黄昏”的名头。“绝代双骄”C罗和梅西自不待言,两人合力统治国际足坛长达十余年,都积累了亿万球迷。35岁的梅西早就表示卡塔尔将是他的最后一届世界杯。37岁的C罗也曾说,2024欧洲杯将是他的最后一届国家队大赛,言下之意,2022的卡塔尔也是他的最后一届世界杯了。对梅罗二人来说,个人奖项和俱乐部集体奖项都拿到手软,在国家队也分别拿到了美洲杯和欧洲杯的冠军,世界杯是他们唯一的遗憾了。

在世界杯的舞台上,梅西曾带领阿根廷打进决赛,C罗也跟随葡萄牙打进过四强。如今,葡萄牙青年才俊辈出、阿根廷新老球星闪耀,C罗和梅西能否完成夙愿,或许是本届世界杯最大的看点了。两人的个人进球数也颇具看点,相较于在俱乐部,双骄在世界杯上的进球都不算太多。至今,C罗在世界杯上的进球数是7个,梅西是6个,在最后一届世界杯上让总进球数上双,或许是他们的另一个目标。

除了双骄之外,本泽马、莱万多夫斯基、莫德里奇三大金球奖得主,也都迎来了职业生涯的末期。34岁的本泽马去年重返国家队,今年是时隔8年再战世界杯。同样34岁的莱万4年前才首战世界杯,今年拿到世界杯资格的过程更是惊险。莫德里奇已经37岁,拉基蒂奇、曼朱基奇等并肩作战的队友早已淡出,卡塔尔世界杯将是“魔笛”的谢幕演出。

过去十余年,巴西、乌拉圭都在为重返世界杯决赛的舞台而努力,虽然闯入过世界杯四强,但80后一代球星的努力暂未开花结果,今年是他们的最后机会——39岁的阿尔维斯、38岁的蒂亚戈·席尔瓦以及35岁的苏亚雷斯、卡瓦尼,将在卡塔尔最后一搏。

当打90后:爱恨交织

相比于80后球员的闪耀,很多球迷对于90后球员是爱恨交织的。爱的是他们的天赋——内马尔、德布劳内、姆巴佩……一批天赋极高的足球精灵,给我们奉献过一个又一个闪耀的瞬间;恨的是他们的“命苦”——由于80后大神的“打压”,90后的大神们始终没能斩获金球奖、登上个人荣誉的顶峰——即使姆巴佩和博格巴已经获得了世界杯的冠军。蹉跎十余年,如今内马尔、德布劳内也都接近职业生涯尾声。此前甚至有媒体断言:金球奖有可能从80后直接过渡到00后。这届世界杯,或许是90后球员们翻身的机会。

内马尔领衔的巴西队是本届世界杯的夺冠最大热门,有维尼修斯、安东尼、罗德里戈、热苏斯、蒂亚戈·席尔瓦、卡塞米罗等球员的帮助,内马尔率队在“五星巴西”的队服上再加上一颗星希望是很大的。如果实现夺冠的梦想并在世界杯上有好的表现,内马尔也完全有可能展望一下一直渴望的金球奖。

2018年,19岁的姆巴佩初出茅庐,跟随法国队拿到了世界杯冠军,但那一届表现最出色的球员是亚军克罗地亚的中场莫德里奇。今年,姆巴佩已经成为法国队的头牌球星,如果他能带领法国队卫冕,并从队友本泽马这位“新金球”身上抢走锋芒,无疑会为90后球员“正名”。

另外,作为90后球员佼佼者的德布劳内、萨内、凯恩,所在的也都是比利时、德国、英格兰等豪强,完全有机会在本届世界杯上掀起一股90后“逆袭”风暴。

进击00后:粉墨登场

一代人终将老去,但总有人正年轻。一批老将的“诸神黄昏”,正是一群新星冉冉升起的机会,卡塔尔将是00后第一次登上舞台的世界杯。四年前的俄罗斯,最年轻的球员是1999年出生的澳大利亚球员阿尔扎尼。今年,不少00后已经进入世界杯大名单当中。

在西班牙队主教练恩里克麾下,00后球员多达8人。2004年出生的加维,在巴塞罗那这样的豪门俱乐部已经不可或缺。德国队的穆科科,将在开幕式当天度过18岁生日,世界杯将成为他最好的成人礼。更大牌的00后球员或许是皇马小将、来自巴西队的维尼修斯,这位出生于2000年的球员,已经成为皇马继C罗之后的又一个左边路“锋霸”,在跟随球队斩获欧冠之后,身价已直逼姆巴佩,排名世界第二,而他所在的巴西队,今年群星闪耀,是夺冠大热门,前途不可限量。

此外,英格兰队的福登,萨卡、加拉格尔、贝林厄姆、阿根廷队的恩佐·费尔南德斯和阿尔瓦雷斯,法国队的卡马文加和琼阿梅尼,巴西队的安东尼等一众新星,都有望一战成名。

不过让很多球迷不能释怀的是,“地表最强00后”哈兰德,因为主队挪威的“拖累”无法出现在卡塔尔世界杯上。作为能抗衡姆巴佩的新星,哈兰德在登陆英超后,“进球荒”已经用分钟来算了,他的缺席不仅是他个人的悲哀,更是卡塔尔世界杯的悲哀和全世界球迷的悲哀。挪威上一次参加世界杯还要追溯到1998年,比国足还早,好在哈兰德还很年轻,如果他今后能率领挪威在世界杯上大放异彩,就更无愧于“地表最强00后”的称谓了。